

北海通讯

李铭宪

社会状况

此处地近热带，现在天气异常酷热，人民体质因天气的关系，精神上似乎人人十分颓丧，不甚有振作，比方到一间铺去买东西，他们只是不瞅不睬，想和他说价钱，他只是不理，好像他的货卖与不卖不关紧要的，但十分老实，多是一口价钱，不象城镇里的奸商，狡猾奸诈，这是他们的一点好处。……这里教堂甚多，尤以天主教为得势，有法国……等领事府。中国人入教者，多赖为保障，且占地连教堂筑花园，几乎北海被他们占了三分之二的地方（现在师政治部提倡反教甚烈，且甚得民众同情），但教徒受革命空气所逼迫，常派牧师神父之类到师部讲人情，请求谅解，而师部官长之辩驳，并勸以革命理论，无言丧首而退。闻时遇有民众运动，这等教徒，亦出面参加，借为拉拢，但民众视为眼中钉，随其后呼打倒帝国主义的走狗，如是者曾有多次，而他们仍属不能觉悟。前时曾有一英国人在这里筑有洋房一所，十分华丽，门前树木空地甚多，但这洋鬼子甚为坏蛋，在邓本殷时期，贩卖人口，在楼内私设烟赌，拉人入局，无恶不作，及邓逆逃亡，革命军到了之后，依然如故，北海市民恨之刺骨。从前第十师在此，市民密禀师长，即行起队前往查抄，果然在内起出女子三口，烟土甚多，即要他签字，驱逐出境。现在这处地方将为公共之用，内设“军人共乐部”，有各种游艺及球场三、四个，北海市民每谈此事，称快不置。

工会方面

北海是一个独立市，商场颇大，有大马路一条，约长三、四里，马路铺户亦不甚大。另有繁盛街道二条，俱售洋货生意，而绝无工厂，所以曾经组织成立的工会俱是职业工会，但仍属幼稚，兹将其组织和生活状况略述如下：

（甲）组织 北海市党部未成立之前，这里是没有工会的，及市党部成立之后，工人部长简毅始为之次第组织成立，现经正式成立的工会共有十一个，如茶居、鞋业、理发、汽车、手车、吊艇、车洋衣、首饰等是。现在筹备中有很多个，

其会员人数最多的首推鞋业工会（约二百余人），其余不过一百数十人。北海总工会不日行将成立，十一师政治部莫不派人指导和参加。

（乙）生活 生活方面最为艰苦，主要原因是交通不便且无工厂，所以工业不能发展，而工人日用，据我们实际的调查，每人每月平均工资约四元，他们既然感觉得生活如此困难，现在为革命潮流所鼓激，多点觉悟而向革命道路来跑了，但对于加薪方面，仍未敢提出要求，大约俟总工会成立，势力团结，才能发生力量。

农会方面

市附郊农村约十余个，而有农会的，只有近郊、垌尾两乡，这两个农会，名目虽然成立，但内中非常幼稚，其余铜鼓岭、石子岭等乡，正在筹备中，推究他发展迟缓和幼稚原因大约有四：（一）因该处以前为邓逆所盘踞，并摧残农民太甚，所以不敢组织农会；（二）该处农民，佃农居多，而田主闻农民有组织农会消息，即马上起田租和收回田地，不与农民耕种，所以农民因生计关系，不敢组织农会；（三）因农民知识浅薄，识字者甚少，而所生产的物品除薯葛稻以外，没有什么特别生产，农民不发展，影响到生活艰难，所以无心于组织农会；（四）因现在该处参加农民运动的人太少，虽然有，也没有多大学识，所以农会虽成立两个，但内中连章程都没有完备。

党务方面

北海市党部于本年七月十一日成立，有区党部三个，区分部十二个，党员约二千余人，以工界为最多，次为学、商、农、妇女，地址在昇平街，执行委员汪刺}（即江刺横）、黄敬初、潘国鼎、钟宝琪、廖祝洲，监察委员李雄飞、冯五其、谭程祥（纠察委员会职员），内分组织、宣传、青年、妇女、商民、农民、工人七部办事，屡次对于民众运动均有热烈的参加。

（摘自民国15年10月10日出版《国民周刊》第二期，上海复旦大学新闻系资料室转抄自湛江地委党史办公室）